ĐỀ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 TRƯỜNG THPT CHUYÊN VĨNH PHÚC

Bài 1. a) Giải phương trình: 
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          b) Giải hệ phương trình:  
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Bài 2. a) Tìm số nguyên tố p để 
[image: image3.wmf]2p1
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 là lập phương của một số tự nhiên.

           b) Trong bảng 11x11 ô vuông ta đặt các số tự nhiên từ 1 đến 121 vào các ô một cách tùy ý(mỗi ô đặt duy nhất một số và hai ô khác nhau đặt hai số khác nhau). Chứng tỏ rằng tồn tại hai ô vuông kề nhau(tức là hai ô có chung một cạnh) sao cho hiệu hai số đặt trong hai ô vuông đó lớn hơn 5.  

Bài 3. Cho tam giác ABC nhọn có trực tâm H nội tiếp đường tròn 
[image: image4.wmf](
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. Gọi D, E, F lần lượt là chân đường cao của tam giác ABC kể từ A, B, C. Gọi M giao điểm của tia AO và cạnh BC, gọi N, P lần lượt là hình chiếu của M trên CA, AB.

        a) Chứng minh rằng 
[image: image5.wmf]HE.MNHF.MP
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        b) Chứng minh rằng tứ giác EFPN nội tiếp.

        c) Chứng minh rằng 
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Bài 4. Cho a, b, c là các số thực dương thỏa mãn điều kiện 
[image: image7.wmf]abc3
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Bài 5. Cho điểm 
[image: image9.wmf](
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 trên mặt phẳng tọa độ được gọi là điểm nguyên nếu cả x và y đều là các số nguyên. Tìm số nguyên dương bé nhất sao cho từ mỗi bộ n điểm nguyên đều tìm được bộ ba điểm nguyên là đỉnh của một tam giác có diện tích nguyên (trong trường hợp ba điểm thẳng hàng thì coi diện tích tam giác bằn 0) 

HƯỚNG DẪN GIẢI

Bài 1. a) Điều kiện xác định là 
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Vì 
[image: image12.wmf]4x8x70;4x10x70,x
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, nên phương trình trên tương đương với 
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Vậy phương trình có nghiệm là 
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b) Dẽ thấy 
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, hệ phương trình không có nghiệm.

Xét 
[image: image16.wmf]x0,
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 hệ phương trình tương đương với 
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Đặt 
[image: image18.wmf]2
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, khi đó hệ phương thành 
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Cộng theo vế hai phương trình của hệ ta được
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Do đó ta được 
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x

y

2

=

, thay vào phương trình thứ hai của hệ ban đầu ta được
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Từ đó ta được các nghiệm của hệ là 
[image: image23.wmf](
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Bài 2. a) Gọi n là số tự nhiên thỏa mãn yêu cầu bài toán 
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, suy ra ta được 
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Khi đó ta được 
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Do p là số nguyên tố lẻ nên ta có 
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Thử lại ta thấy thỏa mãn. Vậy 
[image: image28.wmf]p13
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 là số nguyên tố cần tìm.

	b) Giả sử không có hai ô vuông kề nhau có hiệu hai số đặt trong hai ô đó lớn hơn 5. Đánh dấu số hàng và số cột như hình vẽ xét ô ghi số 1 ở ô 
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 ứng với hàng a và cột b. Xét ô ghi số 121 ở ô 
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không mất tính tổng quát ta giả sử 
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 là các số ghi ở ô 
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Điều này là vô lí 

Do đó điều giả sử là sai nên ta có điều phải chứng minh.

	Bài 3. Vẽ đường kính AK của đường tròn (O) ta được 
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Ta có 
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Suy ra 
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Xét tam giác AFH và tam giác ANM có 
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  do đó  
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Suy ra 
[image: image45.wmf]FHHA
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. Chứng minh tương tự ta được 
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Từ đó ta được 
[image: image47.wmf]FHEH
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b) Theo câu a ta được 
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 nên ta được 
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nên tứ giác EFPN nội tiếp

c) Các tứ giác APDM, ANMD nội tiếp nên 
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Do đó ta được 
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. Do BK//PM và CK//MN nên 
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Từ đó ta được 
[image: image54.wmf]2
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Bài 4. Bất đẳng thức cần chứng minh tương đương với 
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Áp dụng bất đẳng thức Cauchy ta được 
[image: image56.wmf]3
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Áp dụng tương tự ta được bất đẳng thức 
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Áp dụng bất đẳng thức Cauchy ta lại có 
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Hoàn toàn tương tự ta được  
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Do đó ta được 
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Vậy bất đẳng thức được chứng minh. Đẳng thức xẩy ra khi và chỉ khi 
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Bài 5. Xét tam giác ABC với tọa độ 
[image: image62.wmf](

)

(

)

(

)

112233

Ax;y,Bx;y,Cx;y

 

Khi đó ta được 
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Xét tam giác bất kì có tọa độ các đỉnh là các điểm nguyên, khi đó luôn tồn tại có cạnh song song với các trục tọa độ thỏa mãn một đỉnh của hình chữ nhật tròng với một đỉnh của tam giác và hai đỉnh còn lại nằm trên hai cạnh của hình chữ nhật hoặc trùng với hai đỉnh của hình chữ nhật

Xét hình bên, khi đó ta được 
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Ta có 
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Với 
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)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

APC2131BCQ2332ABR2323

111

Sxxyy,Sxxyy,Sxxyy

222

éùéùéù

=--=--=--

ëûëûëû
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Do đó ta được 
[image: image69.wmf](
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Với 
[image: image70.wmf]n2
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Với 
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, chọn 
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Với 
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, chọn 
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 với S là diện tích một tam giác bất kì(loại) 

Với 
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, ta có với mỗi điểm 
[image: image78.wmf](
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 tồn tại một trong bốn dạng x và y cùng chẵn, x và y cùng le, x lẻ và y chẵn, x chẵn và y lẻ. Với 5 điểm như trên theo nguyên lí Dirichlet luôn tồn tại hai đểm cùng dạng. Không mất tính tổng quát ta giả sử đó là hai điểm A và B

Khi đó 
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Vì A và B cùng dạng nên 
[image: image80.wmf]2121
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Do đó 
[image: image81.wmf](
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 là số nguyên

Vậy số nguyên dương nhỏ nhất thỏa mãn yêu cầu bài toán là 5.
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